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Okulunuzun Adi

11.1.4.5 Bagigiklik gegitleri ve viicudun dogal savunma mekanizmalarini agiklar.

1. Bagisiklik sistemi ile ilgili asagida verilen sorulan cevaplandiriniz.
a) Savunma hattinda goérevli elemanlara iki 6rnek vererek tabloyu doldurunuz.( 2 x 6 = 12 puan )
DOGAL BAGISIKLIK KAZANILMIS BAGISIKLIK
(TGm hayvanlarda) (Sadece Omurgalilarda)

1. Hat Savunma Engelleri 2. Hat igc Savunma Engelleri 3. Hat Kazanilmis i¢c Savunma
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b) Aktif ve pasif bagisiklik nedir? ( 6 puan) Aktif ve pasif bagisiklik , dogal ve yapay yolla nasil saglanir, 6rnek
veriniz.( 4 x 2 = 8 puan)
Kazanilmig Bagisiklik
Aktif Bagisiklik Pasif Bagisiklik
v | | v
Dogal yolla Yapay yolla Dogal yolla Yapay yolla
11.2.1.4. Komiinitelerdeki sliksesyonu 6rneklerle agiklar.
2. Bir bdlgede zaman i¢cinde meydana gelen degisim gosterilmistir.
Volkanik adalar T K Liken .
ya da buzullar > (;S;mu birligi —>» Yosun —>» Ot —>» Call — 3 Agag

Bu degisim hangi olayla aciklanabilir. Yaziniz.(5 puan)

Sonraki sayfaya geginiz.




11.1.6.2 Homeostasinin saglanmasinda bébreklerin roliinii belirtir.

3. insan viicudunda asit baz dengesinin korunmasinda bébreklerin gérevini nasildir? Agiklayiniz. (6 puan)

11.1.7.1 Ureme sisteminin yapi, gérev ve isleyisini agiklar.

4. Asagida verilen tanimlarin hangi kavrama ait oldugunu karsisina yaziniz? (10 x 2 = 20 puan)

Yumurtanin atilmasi ile foltkalin degisimiyle olusan yapi

Epitel hiicrelerden olusan zengin kan damarlarina sahip rahmin i¢ tabakasi

Spermatitlerin hareket yetenegi kazandigi yer

Spermlerin beslenmesi ve desteklenmesini saglayan hiicreler

Spermin yumurtayi délledigi ve zigotun olustugu yer

Spermlerin depo edildigi (ampula) kisim

Mesaneyi viicut digina baglayan idrar kanali

Spermlerin Uretilmesi i¢in ideal sicakligi saglamak igin testislerin dogumdan hemen 6nce igine
indigi torba

Mayoz bélinme ile yumurta olusumu

Embriyonun gelisimini tamamladigi yer

11.1.5.1 Solunum sisteminin yapi, gérev ve isleyisini aciklar.

5. Deniz seviyesinden yiikseklere gikan bir bireyde oksijen yetersizliginden dolayi asagidaki olaylar nasil degisir?

Yaziniz . (5 x 2 = 10 puan)

e Soluk alip verme .......cccceeee.....

e Kalp atiglari .....cccooceeeene

e Kan basiNCl.......ccccuvvveiiiiiieneenn,
e Nabiz sayISl......ccevveeeeeeiiiiiiiiieeen.

e Kandaki alyuvar sayisl.........ccccoeeuvereeannnnn

2 Sonraki sayfaya geginiz.



11.2.1.2. Kominitede tiir i¢i ve tiirler arasindaki rekabeti érneklerle agiklar.

6. Ayni habitatta ayni besin kaynaklarini kullanan iki fare tiir(i olan Kahire dikenli faresi [(Acomys cahirinus), (Akomis kahrinus)] ve altin dikenli fare
[(Acomys russatus), (Akomis rusatus)] Ortadogu’da ve Afrika’da kayalik alanlarda yasar. Birlikte yasadiklari dénemde Kahire dikenli faresi gece
aktifken altin dikenli fare giin boyu aktiftir. Aslinda altin dikenli fare de gece aktif olacakken diger fare tiiriiyle ayni ortamda yasayabilmek igin
biyolojik saatini degistirmistir. (5 x 5 = 25 puan)

Bir tlre ait bireyler arasinda meydana gelen rekabete ................cccccciiin adi verilir. (5 puan )

iki veya daha fazla tiirin bireylerinin sinirli kaynaklar icin girdikleri miicadeleye ............c..cooceoveovececeieeeeeeenn. denir.
( 5 puan)

Bu drnekteki gibi ayni kaynaklari kullanan iki tirden birinin dogal segilim yoluyla kaynak kullanim bigimini degis-
tirmesi durumuna .........ccccooii denir. ( 5 puan )

Verilen 6rnek durumdaki gibi turlerin ayni habitat icinde yasamalarina izin verse de kis mevsimini gecirmede,
Ureme zamanlarinda, beslenme aligkanliklarinda ve vicut biuyukliklerinde farklilasma seklinde ekolojik nisin,
degisimi canhlarda morfolojik degisiklilere ve davranis degisikliklerine neden olabilir. Canlilarda meydana gelen
bu duruma ......ccccceiii denir. ( 5 puan)

Ayni sinirlandirici kaynak igin rekabet eden iki tir, srekli bir arada kalamaz.Turlerden birinin GstlinlGgi digerinin
yok olmasina neden olur. Buna ..........cccccceviiiiiiiiiiiiii, denir. ( 5 puan )

11.2.1.3 Kominitede tiirler arasinda simbiyotik iliskileri 6rneklerle aciklar.

a) Verilen 6rnekleri komiiniterde tiirler arasi gézlenen uygun simbiyotik iligki ile tamamlayiniz. ( 9 puan)

Aslan ve kaplan gibi canlilarin avlarinin artiklari ile gakallarin beslenmesi............cccccoeeeiiiiiiieeiiiiii,
Ceviz agacindan yayilan kimyasal maddelerin etrafindaki bitkilerin 6lmesine neden olmasi...........ccccccveeveiciiieneen.

Deniz laleleri ile birlikte yasayan palyagco balidinin deniz lalesinin tentakllleri sayesinde korun-

Gevis getiren otgul memeli ile midesinde yasayan seliiloz sindiren mikroorganizmalar............cccccceeeeveviiiiinnnneen.
Isiktan faydalanabilmek icin epifit bitkilerin yiksek agaclar Gzerinde yasamasi.......cccccccceeeeevnneeee
Kurdan kugunun timsahin agzinda kalan besin artiklariyla beslenirken timsahin diglerinin temizlenmesi ....................

Hareket halindeki memelilerin ayaklari altinda pek ¢ok bocek ve bitki ezilerek zarar goriirken memelilerin bundan
olumlu ya da olumsuz etkilenmemesi .....................

Okse otunun tizerinde yasadidi bitkinin odun borularina emeg génderip su ve mineral almasi.........................

insanlarin kalin bagirsaginda yasayan bakterilerin K ve B vitaminlerini Gretmesi .............c.ccccveve.....

b) Birlikte yasayan iki farkh tiirden A ve B canlisinin etkilesimi grafikte gosterilmistir. (5 puan)

Ii,irey sayisl Birey sayisi
3 A
A
B
o A
» Zaman » Zaman

Ortaklik varken

Ortaklik bittiginde

Bu simbiyotik iligki (ortak yagam) ¢esidi hangisidir, agiklayiniz.

3 Sinaviniz bitmistir. Yanitlarinizi kontrol ediniz.



